

## ΕΙΣΗΓΗΣΗ

Μανούσου Ξενάκη του Αλεξάνδρου, Προέδρου του Λ. Ε. Α. Δ.  
Ηρακλείου.

**Θ Ε Μ Α : Ιδιωτική Ασφάλιση Νοσοκομειακής Περίθαλψης.**

**Αγαπητοί συνάδελφοι ,**

Κατά τις εργασίες της 4<sup>ης</sup> Ολομέλειας στην Κομοτηνή και μετά από εισήγηση του αγαπητού συναδέλφου Σπύρου Μαρδέλη, επισημάνθηκε ότι στην Ελλάδα τον απαραίτητο εξοπλισμό και τα αναγκαία κίνητρα για την παροχή σύγχρονων, βελτιωμένων, αποτελεσματικών και ανθρώπινων ιατρικών υπηρεσιών, έχουν κυρίως τα ιδιωτικά Νοσοκομεία και Θεραπευτήρια, όπως το Ιατρικό Κέντρο Αθηνών, το Διαβαλκανικό Κέντρο, το Παπανικολάου, το Υγεία, το Ερρίκος Ντυνάν, η Ευρωκλινική, το Μετροπόλιταν κ.α. Επισημάνθηκε επίσης ότι το Τ.Υ.Δ.Ε., σε αντίθεση με τα Ταμεία Προνοίας Αθηνών, Θεσ/νίκης και Πειραιά, αδυνατεί ή δεν επιδεικνύει τον απαραίτητο ζήλο για την άμεση επέκταση της νοσοκομειακής περίθαλψης σε όλα τα παραπάνω σύγχρονα Νοσοκομειακά Ιδρύματα, με αποτέλεσμα τις περισσότερες φορές που συμβεί στον δικηγόρο ή κάποιιο μέλος της οικογένειάς του σοβαρή ασθένεια, ουσιαστικά δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει το Τ.Υ.Δ.Ε. για την άμεση εισαγωγή του και νοσηλεία του σ' αυτά και αναγκάζεται να δαπανά σημαντικά ποσά για την θεραπεία του.

Κατόπιν τούτων αποφασίστηκε να γίνει έρευνα για την σύναψη σύμβασης ομαδικής ασφάλισης των δικηγόρων των επαρχιών για παροχές Νοσοκομειακής Περίθαλψης με ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία. Για το σκοπό αυτό συνεστήθη επιτροπή που αποτελείται από τους συναδέλφους Ιωάννη Παναγόπουλο (ΛΕΑΔ Πατρών και Αιγίου), Σπύρο Μαρδέλη (ΛΕΑΔ Βόλου), Μανούσο Ξενάκη και Χαράλαμπο Καλογιαννάκη (ΛΕΑΔ Ηρακλείου), Βασίλειο Πομώνη (ΛΕΑΔ Σύρου) και Κωνίνο Κουρλό (ΛΕΑΔ Αμαλιάδας).

Όπως ενθυμείστε στην Ολομέλεια της Κομοτηνής είχαν κατατεθεί τέσσερις (4) προσφορές από ιδιωτικές εταιρείες. Οι ασφαλιστικές καλύψεις αυτών των προσφορών ήταν οι παρακάτω : 1) Ασφάλεια ζωής 6.000 €, 2) Μόνιμη Ολική Ανικανότητα 6.000 €, 3) Ασφάλεια Ατυχημάτων 15.000 €, 4) Νοσοκομειακή Περίθαλψη 15.000 €, 5) Χειρουργικό επίδομα 900 €, 6) Νοσοκομειακό επίδομα 35 € ημερησίως (70 € στο εξωτερικό) και 7) Ιατροφαρμακευτικά έξοδα 750 €. Τα ασφάλιστρα για τις παραπάνω παροχές κυμαινόταν από 102,16 € έως 163,48 €.

Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής τον Σεπτέμβρη του 2003 εξετάστηκαν οι παραπάνω προσφορές, έγινε συζήτηση για τα διάφορα θέματα της ιδιωτικής ασφάλισης και διαπιστώθηκαν τα εξής :

Α) Οι ασφαλιστικές εταιρείες προωθούν καλύψεις ασφαλιστικών κινδύνων, όπως ασφάλειες ζωής και ατυχημάτων που δεν μας ενδιαφέρουν και αυξάνουν και το ύψος του ασφαλίστρου.

Β) Υπάρχει η δυνατότητα υπογραφής σύμβασης ομαδικής ασφάλισης με καλύψεις που εμείς θα προσδιορίσουμε και με όρους που εμείς θα συντάξουμε, αποφεύγοντας τα «ψιλά γράμματα» των ασφαλιστικών εταιρειών.

Γ) Στη Νοσοκομειακή Περίθαλψη υπάρχει η δυνατότητα επιστροφής των ασφαλίστρων σε περίπτωση καλών αποτελεσμάτων για την ασφαλιστική εταιρεία κατά τη διάρκεια της σύμβασης, την οποία επιμελώς μας είχαν αποκρύψει στις προτάσεις που είχαμε.

Δ) Για την αντιμετώπιση ορισμένων προβλημάτων, για την συλλογή των απαιτούμενων στατιστικών στοιχείων, την πρόβλεψη πιθανών προβλημάτων που θα ανέκυπταν κατά την διάρκεια της σύμβασης, για τις διαπραγματεύσεις με τις μεγάλες ασφαλιστικές εταιρείες, η υπογραφή της σχετικής σύμβασης και η παρακολούθηση της εφαρμογής της, απαιτούν ειδικές οικονομικές, ασφαλιστικές και τεχνικές γνώσεις, τις οποίες τα μέλη της επιτροπής δεν είχαν και η εμπειρία δείχνει ότι μόνον ανεξάρτητοι εξειδικευμένοι ασφαλιστικοί σύμβουλοι διαθέτουν.

Ε) Απαιτείτο για όλα τα παραπάνω και πολύς χρόνος και πολλές συνεδριάσεις της επιτροπής που θα είχαν σαν αποτέλεσμα και την σημαντική αύξηση των δαπανών.

Αποφασίσαμε λοιπόν ότι οι αιτούμενες παροχές και ασφαλιστικές καλύψεις πρέπει να είναι οι παρακάτω : Νοσοκομειακή περίθαλψη σε όλα τα Ιδιωτικά Νοσοκομεία. Αναβάθμιση θέσης και άμεση εισαγωγή σε όλα τα Δημόσια ή ελεγχόμενα από το κράτος Νοσοκομεία. Ειδική συμφωνία για μεγάλες και εξειδικευμένες ιατρικές επεμβάσεις (ανοιχτής καρδιάς κ.λ.π.). Χειρουργικό επίδομα χωρίς αποδείξεις (Φακελλάκι). Ημερήσια αποκλειστική νοσοκόμα. Ιατρική και Φαρμακευτική περίθαλψη που δεν καλύπτει το Τ.Υ.Δ.Ε. Νοσήλεια στα νοσηλευτικά Ιδρύματα του Εξωτερικού. Δωμάτιο και τροφεία. Κάλυψη Μονάδας Εντατικής Θεραπείας.

Αποφασίσαμε επίσης ομόφωνα ότι πρέπει να αναζητηθούν ασφαλιστικοί σύμβουλοι.

Στη συνέχεια ανευρέθησαν διάφοροι ασφαλιστικοί σύμβουλοι, με τους οποίους συναντήθηκε η επιτροπή. Έγινε με τον καθένα χωριστά εκτενής συζήτηση για τα όσα ζητάμε και για τις δυνατότητες που υπάρχουν, καθένας δε από αυτούς ανέπτυξε τους προβληματισμούς και τις σκέψεις του και τις εμπειρίες που διέθετε για το συγκεκριμένο θέμα. Τους ζητήθηκε να μας γνωστοποιήσουν τον τρόπο που ο καθένας τους πρόκειται να διαχειριστεί την δική μας περίπτωση, το σχετικό χρονοδιάγραμμα και φυσικά το κόστος για την εργασία τους αυτή. Από αυτούς προτάσεις μας έφεραν οι : 1. PRUDENTIAL CO LTD, 2. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΕΠΕ και 3. ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ. Τις προτάσεις αυτών τις αποστείλαμε σε όλα τα ΛΕΑΔ.

Στις 13 Δεκεμβρίου 2003 έγινε κοινή συνεδρίαση της επιτροπής και της Συντονιστικής Επιτροπής της Ολομέλειας των Προέδρων των ΛΕΑΔ και έγινε αξιολόγηση της μέχρι τότε πορείας του εγχειρήματος και των προτάσεων των ασφαλιστικών συμβούλων.

Αποφασίστηκε ότι, λόγω της σοβαρότητας του όλου θέματος της ιδιωτικής ασφάλισης, δεν έπρεπε να επισπεύσομε τις εργασίες στα χρονικά όρια που έθεσε η Ολομέλεια της Κομοτηνής. Αυτό που προείχε ήταν η επίτευξη του καλύτερου αποτελέσματος. Αν θέλαμε να έχουμε αναβάθμιση της νοσοκομειακής μας περίθαλψης που να ανταποκρίνεται στο επιστημονικό και κοινωνικό κύρος του δικηγόρου, έπρεπε να διερευνηθεί το θέμα με πληρότητα και αιτιολογημένα και βάσιμα να προχωρήσομε στην υλοποίησή του.

Θεωρήσαμε ως εκ τούτου ότι η επιλογή και πρόσληψη ανεξάρτητου ασφαλιστικού συμβούλου μη έχοντας σχέση με προμήθειες των ασφαλιστικών εταιρειών, έμπειρου στην κατάρτιση συγκεκριμένου περιεχομένου ασφαλιστικών συμβολαίων και γνώστη αδιάβλητης διαδικασίας ανάδειξης της καλύτερης ασφαλιστικής εταιρείας, μας προφυλάσσει από σπατάλη χρόνου και χρήματος και μας παρέχει πλήρη εχέγγυα για την πλήρη επιτυχία της προσπάθειάς μας.

Υπολογίσαμε εξάλλου ότι το κόστος για την διεκπεραίωση του όλου θέματος (αμοιβή ασφαλιστικού συμβούλου-έξοδα επιτροπής συνεργασίας με αυτόν) δεν πρόκειται να υπερβεί τα τρία (3) ευρώ για κάθε μέλος κάθε ΛΕΑΔ.

Μετά από αυτό στάλθηκε ενημερωτική επιστολή σε όλα τα ΛΕΑΔ και ζητήθηκε η άποψη των στις ενέργειες και τις θέσεις της επιτροπής και η αποδοχή του κόστους. Πολλά ΛΕΑΔ ( ) απάντησαν εγγράφως και τα υπόλοιπα σε τηλεφωνική επικοινωνία τοποθετήθηκαν θετικά στη διαδικασία που επιλέχτηκε. Πρέπει βεβαίως να επισημανθεί στο σημείο αυτό η σημαντική και ίσως αδικαιολόγητη καθυστέρηση στις απαντήσεις των ΛΕΑΔ.

Η Συντονιστική Επιτροπή λοιπόν προχώρησε στις 28 Μαΐου 2004 στην επιλογή Ασφαλιστικού Συμβούλου. Επιλέχτηκε η PRUDENTIAL CO LTD, γιατί από τα στοιχεία που είχαμε στη διάθεσή μας και τις πληροφορίες που πήραμε, θεωρήσαμε ότι είναι από τις κορυφαίες στην Ελλάδα στο είδος της, με τεράστια εμπειρία σε ομαδικές ασφαλίσσεις, με ικανότατα στελέχη και το πολύ σημαντικό ειδική γνώση του χώρου των δικηγόρων, αφού έχει ασχοληθεί με τα θέματα του Ταμείου Νομικών, έχει συντάξει αναλογιστικές μελέτες του ΤΥΔΕ και των Ταμείων Προνοίας Αθηνών- Θεσ/νίκης και Πειραιά και συνεργάζεται με το ΚΑΔΙΘ και το Τ.Π.Θεσ/νίκης, με ίδιο σχεδόν κόστος με τις υπόλοιπες προσφορές και βασικά η μόνη που η πρότασή της εξασφάλιζε πλήρη διαφάνεια στην όλη διαδικασία επιλογής ασφαλιστικής εταιρείας.

Σε συνάντηση που είχαμε μαζί τους συγκεκριμενοποιήσαμε τις απαιτήσεις μας και έγινε πλήρης ανάλυση του τρόπου εργασίας τους και των στοιχείων που απαιτούνται για να φθάσουμε στην υπογραφή της σύμβασης, παρουσιάζοντάς μας ταυτόχρονα και όμοια σύμβαση που είχαν διεκπεραιώσει.

Με τα δεδομένα αυτά συζητήσαμε τις παρακάτω ασφαλιστικές καλύψεις:

Πιθανολογούμενο κόστος περίπου                      ευρώ για κάθε άμεσα ασφαλισμένο μέλος και                      ευρώ για κάθε οικογένεια του μέλους, ανεξαρτήτως αριθμού εμμέσων μελών (συζύγου και προστατευομένων παιδιών).

Με την πρόταση αυτή του ασφαλιστικού συμβούλου πετυχαίνομε :

Για καλύτερη δε και πληρέστερη ενημέρωσή σας ζητήσαμε να γίνει ενημέρωση από τους εκπροσώπους της εταιρείας κατά τις εργασίες της Ολομέλειας της Ρόδου, για να διαπιστώσετε όλοι ότι έγιναν οι καλύτερες δυνατές ενέργειες, ώστε να έχομε αποτέλεσμα πολύ καλύτερο από αυτό π' ου ίσως οι ίδιοι αναμέναμε μετά τις εργασίες της προηγούμενης Ολομέλειας της Κομοτηνής.

**Ηράκλειο Ιούλιος 2004**

**Με συναδελφικούς χαιρετισμούς  
και εκτίμηση**

**ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΞΕΝΑΚΗΣ**